

澳門郵電一百四十周年

時光荏苒，歷經一個多世紀的發展，澳門郵電局於 2024 年迎來一百四十周年紀念。

1884 年 3 月 1 日，郵電司成立並於同日發行首枚澳門郵票“皇冠”，開啟澳門郵政歷史新的一頁。自成立以來，除了為公眾提供傳統的郵政業務，伴隨着時代的發展與變遷，我們的職能不斷變化擴展，更好地服務社會。1917 年設立郵政儲金服務。1927 年，獲賦予電話及無線電報的營運職能。電信服務於 1981 年以專營方式改由私人公司經營，郵電司一直維持電信監管工作至 2000 年，於同年易名為郵政局。2006 年成立通訊博物館，並於同年推出電子認證服務以配合電子商務的發展需要。2017 年，我們又重新肩負起電信監管的工作，並更名為郵電局。

時至今日，郵電局除涵蓋郵政業務、電信監管、郵政儲金局的範疇，以及肩負向大眾推動科學和集郵文化的通訊博物館外，我們繼續努力不懈地發展澳門郵票。憑藉精心的選題，配合其獨特的設計風格和優質印刷，澳門郵票屢獲殊榮，受到國際認可。此外，海內外集郵人士更十分喜愛澳門郵電定期與中國郵政及香港郵政就重要選題聯合發行的郵品，充份體現了三地郵政的團結和良好的合作互動；透過郵品及相關文創產品的成功推出，有助推廣集郵文化，連繫三地人民情感。

隨着特區政府持續推動電子政務和數字經濟，我們自 2006 年推出的電子認證服務得以迅速發展。另一方面，越來越多國家或地區自 2019 年開始實施郵件電子清關。為此，我們着力升級和完善電子報關系統，優化用戶體驗。透過上述多項服務，為各地的企業、機構及個人客戶搭建穩固的溝通橋樑，是聯通世界、發展國際業務和助力大灣區建設的重要引擎。

面對日新月異的科技發展為郵電行業帶來的挑戰，郵電局憑藉百年積累的經驗不斷求進，銳意創新，切合市民的不同需求。澳門首間自助郵務中心於 2022 年正式啟用，實現郵政服務現代化。2023 年，郵政儲金局的信貸資料平台正式推出，為本澳銀行業提供一個全面的個人信貸報告，銀行業界能更有效地作出風險管理。隨着澳門 2G 網絡和 ADSL 的落幕退場，5G 服務的推出有助智慧技術應用在民生經濟等重要領域上，裨益各行各業。

郵電局在前人先輩的努力耕耘下奠定穩固基石，各位同仁的辛勤付出就像一沙一石，為此基石加固。藉着“澳門郵電一百四十周年”郵品的發行，祝願郵電局繼續秉持公正無私、專業導向和以人為本的信念，以積極進取的精神迎接未來的挑戰和機遇，邁向下一個精彩璀璨的里程。

作者：劉惠明
郵電局局長